



一代武侠小说大师梁羽生 1月22日在悉尼病逝,享年85岁。他被誉为新派武侠小说的开山祖师,是与金庸、古龙并列的武侠宗师。

1月31日上午,大师的遗体下葬仪式在澳大利亚悉尼市北区麦考里公园的公墓内低调举行,仅其家人和亲友等70余人参加。在一位华人牧师引领下,葬礼完全依照基督教仪式举行,梁老的二儿子陈心明在仪式上回顾了他不平凡的一生。著名武侠小说作家金庸特地委托代表为梁老献上花圈,挽联上写着:“同行同事同年大先辈,亦狂亦侠亦文好朋友——自愧不如者:同年弟金庸敬挽”。

江湖再无梁羽生

一代大师葬礼悉尼举行 金庸为好友献上花圈

数学不好 因而留级

梁羽生本名陈文统,1924年3月22日出生,原籍广西壮族自治区蒙山县文圩乡屯治村。他出身书香门第,自幼写诗填词,接受了良好的传统教育。梁羽生从小爱读武侠小说,往往废寝忘食。深厚的文学功底,丰富的文史知识,加上对武侠小说的喜爱和大量阅读,为他以后创作新派武侠小说打下了牢固的基础。在众多的旧派武侠小说作家中,梁羽生最欣赏白羽(官竹心)的文字功力。

梁羽生8岁时就能背诵《唐诗三百首》,在中学时就喜欢写词。读初一时,他的语文和历史获得高分,但英文和数学不合格,因此他留了一级。因日人侵扰返乡,适逢数位粤籍学者避难蒙山,遂依礼拜太平天国史专家简又文为师。而简又文和以敦煌学及诗书画著名的饶宗颐都在他家里住过。后他随师返穗,考入岭南大学(广州)国际经济专业。1949年定居香港,经校长介绍,于《大公报》任副刊助理编辑,很快转正,并成为社评委员会成员。次年年底,他调入附属《大公报》的《新晚报》工作。

崇拜白羽 笔名“羽生”

1954年,香港武术界太极派和白鹤派发生争执,先是在报纸上互相攻击,后来相约在

澳门新花园擂台比武,一决雌雄。太极派掌门人吴公仪和白鹤派掌门人陈克夫,为了门派的利益,在擂台上拳脚相争。这场比武经港澳报刊的大肆渲染而轰动香港。陈文统的朋友《新晚报》总编辑罗孚触动灵感,为了满足读者兴趣,在比武第二天就在报上预告将刊登精彩的武侠小说以飨读者。第三天,《新晚报》果然推出了署名“梁羽生”的武侠小说《龙虎斗京华》。《龙虎斗京华》是新武侠小说之始,“梁大侠”初露头角,因为他写随笔的名字是梁慧如,平时又心慕白羽,故名梁羽生。1981年2月1日,广州《南风》刊出《白发魔女传》,为内地最早。梁羽生作为新武侠小说的开山祖师,是以一腔正气创造了武侠小说新的格调。“封刀”后他移居澳大利亚,潜心钻研历史。

两大爱好 吃肉看书

梁羽生妹妹陈文珠透露,哥哥小时候很怪,他有两大喜好:一是很喜欢吃肉,去上学口袋里经常装着好几个鸡腿,一下课就拿着啃;二是喜欢看小说。还有亲人透露,梁羽生平时特别朴素,1978年他在广州被国家领导人接见的时候,还穿着一套旧西装,皮鞋烂了鞋尖。在陪同人员的提醒下,他才去买了一套西装和一双新皮鞋。

张世豪 整理



梁羽生部分小说作品

晚年身体一直不好

梁羽生去世前,一直在悉尼西部一家华人疗养院进行康复治疗。由于常年伏案写作过于辛劳,梁羽生早在上世纪90年代就得了糖尿病,随后心脏病和癌症也接踵而来。1983年,梁先生“金盆洗手”,不再在武侠世界里过刀光剑影的生活。4年后,他到澳大利亚与子女团聚,定居悉尼,属于半隐居状态。这些年,梁羽生的身体一直不太好,2007年底回香港出席地图书出版公司30周年庆典时在旅馆中风,当时左半边身子瘫痪不能动弹,随后立即入住九龙医院。他返回澳大利亚在院治疗了一段时间,身体状况趋于稳定。

电影《少林寺》的导演张鑫炎是梁羽生的生前好友,年纪也和梁羽生差不多。他称,自己虽然不太了解梁羽生去世前的情况,“但我知道他患病卧床已经很久了,不过他头脑还是很清楚。”

多家书店将开辟专架

得知梁羽生病逝的消息,北京、西安等几个大城市书城表示将专门开辟梁羽生作品专架,方便读者购买。来自北京、西安等几

个大城市书城的数据显示,梁羽生的作品是书店里的畅销书,销售略逊于金庸作品。《梁羽生小说全集》,每家书店平均每月都能卖出四五套,至今还在加印。同时,多家出版机构表示欲将梁羽生的作品以全集的形式推出。去年,广西师范大学出版社出版了梁羽生的散文集《笔花六照》和对联研究《名联观止》,这大概是他留给读者的绝笔。

盛赞金庸比自己写得好

梁羽生曾多次表示“开风气者,梁羽生,发扬光大者,金庸”。他认为,金庸善于吸收西方文化,把中国武侠小说推到了一个新高。他还认为金庸写邪派比武正派成功,而他则擅长写名士风流。“我写邪派,怎么写都不如金庸那么精彩。我是全世界第一个知道金庸比梁羽生写得更好的人,不过现在已经有很多人都知道了。”1994年,梁羽生就曾在悉尼作家节武侠小说研讨会上谦虚地表示,“我顶多只能算是个开风气的人,真正对武侠小说有很大贡献的,是今天在座的嘉宾金庸先生……有人将他比作法国的大仲马,他是可以当之无愧的。” 华商报

美国导演工会奖揭晓 《贫民百万富翁》导演夺冠



《贫民百万富翁》海报

美国当地时间1月31日晚,第61届美国导演工会奖(DGA)颁发了2008年最佳导演奖,《贫民百万富翁》的导演丹尼·鲍尔,最终力压《返老还童》的导演大卫·芬奇、《对话尼克松》的导演罗恩·霍华德、《黑暗骑士》的导演克里斯托夫·诺兰以及《米尔克》的导演加斯·范·桑特,成为今年的导演工会奖最佳导演。《与巴谢尔跳华尔兹》的导演阿里·福曼击败《走钢丝的人》摘取纪录片最佳导演奖。颁奖仪式上,另外四位落败的导演也并没有空手而归,他们都获得了“提名证书”——一块印有导演工会老鹰图案的奖章。

美国导演工会奖是好莱坞导演领域年度最重要的奖项之一,它涵盖美国电影、电视、舞台剧、广播等艺术领域。由于在美国电影艺术与科学学院的会员中,有将近四成的奥斯卡投票者来自导演工会,因此导演工会对年度最佳导演奖的选择,成了奥斯卡的最佳风向标。

导演工会目前拥有会员13400多名。导演工会的构成与存在,不仅代表着整个行业的发展水平和未来趋势,同时也在维护导演权益方面做着积极努力。在62年的历史上,仅有六位导演工会奖得主未能最终捧获奥斯卡导演奖,实为奇迹——因此,丹尼·鲍尔此次获奖,基本锁定了第81届奥斯卡的最佳影片和导演两项大奖。 葺子

罗嘉良穿上军装今起演绎军旅大戏

快报连续报道被写进《狼烟》

今天晚上,由罗嘉良等众多明星主演的军事题材大戏《狼烟》将在包括江苏卫视在内的华东五省一市的六家卫视黄金档播出。前天,记者在该剧于南京举行的开播发布会上获悉,剧中一段有关人防的情节,还是受到快报2004年底的一段连续报道启发而创作出来的。



“师长”罗嘉良很有型

港台大腕领衔主演

《狼烟》由南京军区政治部前线文工团等单位联合摄制,全景式展现信息化条件下预备役部队风采。该剧的故事发生在中国现代化国际大都市宁海,在一个灯红酒绿的夜晚,随着一声爆炸,强敌开始从陆、海、空、网络信息对宁海进行多路突袭。宁海市长朱北阳(巫刚饰)深刻感受到经济繁荣的宁海突遇袭击后,市民的国防观念和城市防护能力之薄弱,发出了“国防不是军防”的呼号和呐喊,开始对宁海进行国防生态和人民国防观念的打造,并请求在宁海组建一支超常部队,将科技、电信、交通、人防包括民间力量等各种社会资源进行整合和兼容,进行信息化条件下如何提高人民战争威力的研究和开掘……

据悉,《狼烟》云集了巫刚、侯勇、张秋歌、陶慧敏、巍子、杜雨露等知名演员,特别是罗嘉良、陈慧珊、伊能静等港台大腕还担任了主角,因此该剧在拍摄之初就引起媒体广泛关注。而凭借男一号DR师师长高达,罗嘉良成为港台艺人中首个饰演当代军人的

明星。另外,该剧也是陈慧珊接拍的第一部内地电视剧。

罗嘉良叹演军人很难

据悉,剧组当时向罗嘉良发出邀请时,他甚至都没有提片酬,就一口答应了。在前天的发布会上,当罗嘉良被问到其中原因时,他腼腆地回应,“作为香港演员,能够演出我军的一个师长,这是很不容易,也很光荣的事。而保家卫国,不仅是军人,所有的中国人都有责任,我这也是为国家出一份力嘛。”话虽这样说,但真正要演好荧屏上的师长角色,可不是容易的事。罗嘉良笑称,拍这部戏对他来说真要比演那些香港TVB剧难多了。比如,

光是搞清楚台词中的一些名词,就够他努力一通了,“比如,‘模拟战场’、‘E6W系统’等,之前我都没听说过,实在搞不懂,我就背下来。”当然,要演好军人,光背好台词可行,还得有军人的样子。罗嘉良说,很多动作,他都是经历了很长时间才慢慢理顺的,“比如说,行军礼的动作,就费了不少功夫学才逐渐标准的。”

《狼烟》编剧感谢快报

在发布会上,《狼烟》总制片人嵇道青还特别感谢了快报。他称,剧中有一段有关重视人防的情节,还是受到快报2004年底的一段连续报道启发呢。原来,在2004



《狼烟》海报



伊能静扮演宁海电视台主持人



陈慧珊演一个女老总

年底,某商城出于商业目的,对南京某地下人防工程进行了装修改造,但这却把该工程推到了一个非常危险的境地。有关部门组成的联合专家组认定:野蛮装修活动已使该人防工程的防护密闭、防毒隔离功能遭到严重破坏。随后,有关部门出具了多份“紧急报告”。快报对此事进行了连续跟踪报道并产生了广泛的社会影响。当时,《狼烟》编剧及执行制片人王维在报纸上看到该消息后,觉得很有典型意义,于是对素材进行了深加工。“其实很多地方,也存在着快报报道的这个问题,不少人国防意识薄弱。拍《狼烟》的目的就是为了唤醒大家的国防意识。那这么好的一个素材,为什么不可以拿过来改编呢?” 快报记者 曹锋

碧昂斯情迷奥巴马 遭美国“第一夫人”警告

据美国媒体报道,形象性感火辣的美国歌手碧昂斯,因为对美国总统奥巴马过分热情,而令第一夫人米歇尔近日私下警告她要检点,否则便不能再踏入白宫半步。

据称,美国有杂志指出,早前在奥巴马总统就职典礼上表演的碧昂斯,十分崇拜奥巴马,更指她多个月来对奥巴马过分热情,每当与奥巴马同场时,她便不停看着对方,此举令第一夫人米歇尔感到不满。米歇尔希望在奥巴马与碧昂斯有进一步发展前,抢先向碧昂斯发出警告,要她保持低调,否则她日后恐怕难以再踏入白宫半步。

报道称,米歇尔早于2007年3月就发现丈夫奥巴马在一个筹款活动上对碧昂斯目不转睛,更上前向对方索取签名,令她感到心里不舒服。故米歇尔在奥巴马总统就职典礼上与碧昂斯碰面时,拒绝与她拥抱,只是勉强挤出笑容,冷淡与对方握手了事,令“吃醋”传闻更疑似真。 中新



碧昂斯